

习近平在河南考察时强调

坚定信心推动高质量发展 高效能治理
奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章

新华社郑州5月20日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在河南考察时强调，新时代新征程，河南要认真落实党中央关于中部地区加快崛起、黄河流域生态保护和高质量发展等战略部署，坚持稳中求进工作总基调，全面深化改革开放，着力建设现代化产业体系和农业强省，着力改善民生、加强社会治理，着力加强生态环境保护，着力推动文化繁荣兴盛，以高质量发展和高效能治理奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章。

5月19日至20日，习近平在河南省委书记刘宁和省长王凯陪同下，先后到洛阳、郑州考察调研。

19日下午，习近平首先来到洛阳轴承集团股份有限公司考察。该公司前身为“一五”期间建成的洛阳轴承厂。在智能工厂，习近平了解企业发展历程，听取不同类型轴承产品用途和性能介绍，走近生产线察看生产流程。他对围绕过来的企业职工说，制造业是国民经济的重要支柱，推进中国式现代化必须保持制造业合理比

重。现代制造业离不开科技赋能，要大力加强技术攻关，走自主创新的发展路子。他勉励职工发扬主人翁精神，在企业发展中奋发有为、多作贡献。

随后，习近平来到始建于东汉年间的白马寺考察，详细了解佛教中国化和寺院文物保护情况。他指出，白马寺见证了佛教传入、发展并不断中国化的进程。历史证明，坚持我国宗教中国化方向是完全正确的，要积极引导宗教同中华优秀传统文化相融合、与社会主义社会相适应。

已有1500多年历史的龙门石窟，是世界文化遗产。习近平来到这里，察看石窟整体布局风貌和代表性窟龕、造像，同现场的文物保护工作者亲切交流。他强调，要把这些中华文化瑰宝保护好、传承好、传播好。游客们见到总书记，都十分欣喜，纷纷向总书记问好。习近平不时与大家交流，特别鼓励小朋友们多到实地寻溯中华文化，从小树立文化自信。他指出，文旅融合前景广阔，要推动文旅产业高质量发展，真正打造成为支柱

产业、民生产业、幸福产业。

20日上午，习近平听取河南省委和省政府工作汇报，对河南各方面取得的成绩给予肯定，对下一步工作提出要求。

习近平指出，高质量发展是中国式现代化的必然要求。面对复杂的外部环境，要坚定信心，坚定不移办好自己的事，坚定不移扩大高水平对外开放，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，以高质量发展的确定性应对各种不确定性。河南作为经济大省，要进一步夯实实体经济这个根基，以科技创新为引领，因地制宜发展新质生产力，提升现代化产业体系对高质量发展的支撑能力。要加强耕地保护和建设，扛牢粮食安全责任，延伸现代农业产业链条，以城乡融合发展带动乡村全面振兴，促进城乡共同富裕。要持之以恒加强重点流域生态保护治理，深化污染防治攻坚，筑牢生态安全屏障。

习近平强调，河南人口总量、人口密度、人口流动量都比较大，社会问题复杂多样，必须扎扎实实加强社会治理。要全面

落实党的领导，健全社会治理体制机制，加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党建工作。要更好凝聚服务群众，健全群众利益协调机制，提高公共服务水平，用心用情解决群众急难愁盼问题。要突出抓基层、强基础、固根本，推动资源、服务、管理下沉，确保社会治理各项工作纵向到底、横向到边。要高度重视法治和诚信建设，发挥好法治对社会治理的规范和保障作用，加强诚实守信的价值引导，提高政府诚信、企业诚信、社会诚信水平。要盯牢风险隐患排查和治理，强化社会治安整体防控，有效防范化解重点领域风险，切实维护社会和谐稳定。各级领导干部要主动作为，善于从推进社会治理中总结新形势下党的群众工作规律，针对不同社会群体的特点把工作做细做实。要切实整治形式主义为基层减负，支持基层干部大胆干事、树立威信，支持群众依靠自身力量解决社会治理中的问题。

习近平指出，中央八项规定是党中央徙木立信之举，是新时

代管党治党的标志性措施。开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，是今年党建工作的重点任务。要在一体推进学查改上下功夫，把党员干部个人查摆整改与组织查摆整改紧密结合起来，切实把作风硬要求变成硬措施、让铁规矩长出铁牙齿，确保学有质量、查有力度、改有成效。学习教育中央指导组要认真履职尽责，把工作重点放到推动解决问题上，精准指导、务求实效。

习近平强调，今年以来，我国一些地区出现旱情，有的还在持续，相关部门要密切配合，加强用水调度，确保城乡居民供水和农业灌溉需求。有旱就可能涝，要严防旱涝急转。汛期已经到来，各地对防汛抗洪务必精心准备，确保预案充分、应对从容。容易突发山洪、泥石流等自然灾害的地区，要全面落实应急处置责任。

何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察，深入贯彻中央八项规定精神学习教育中央第二指导组负责同志参加汇报会。

教育资助筑梦行 全程护航求学路

——我市2025年学生资助政策详细解读（二）

普通高中国家助学金

资助对象：具有正式学籍的普通高中在校学生中的家庭经济困难学生，以及在自治区普通高中民族班就读的学生。其中，脱贫家庭学生、符合资助条件的监测对象家庭学生（脱贫不稳定家庭学生、边缘易致贫家庭学生、突发严重困难家庭学生）、城乡低保家庭学生、城乡特困救助供养学生、家庭经济困难残疾学生、孤儿（含事实无人抚养儿童）、烈士子女、建档困难职工家庭学生、支出型困难低收入对象以及在自治区普通高中民族班就读的学生，全部纳入享受普通高中国家助学金范围。

资助标准：普通高中国家助学金平均资助标准为每生每年2300元。其中，一等为每生每年3300元，用于资助家庭经济特别困难的学生；二等为每生每年2300元，用于资助家庭经济比较困难的学生；三等为每生每年1300元，用于资助家庭经济一般困难的学生。

普通高中免学杂费

免学杂费对象：具有正式学籍的普通高中在校学生中的家庭经济困难学生，包括脱贫家庭学生、符合资助条件的监测对象家庭学生（脱贫不稳定家庭学生、边缘易致贫家庭学生、突发严重困难家庭学生）、城乡低保家庭学生、城乡特困救助供养学生、家庭经济困难残疾学生、孤儿（含事实无人抚养儿童）和烈士子女。

免学杂费内容：普通高中免除的学杂费，包括学费、课本费（课本费指“自治区教育厅规定的普通高中必修课教材和限定选修课教材”）和住宿费。

普通高中库区移民子女等学生免学费

对就读普通高中的库区移民子女和在原国家扶贫开发工作重点县就读普通高中的学生免除学费。民办学校经批准的收费标准高于补助的部分，学校可以按规定继续向学生收取差额部分。符合政策条件的学生可向就读学校申请。

家庭经济困难大学新生入学资助

资助对象：当年度被普通高等院校（含高职院校）录取为全日制高等学历教育正式学籍的家庭经济困难大学新生。优先资助脱贫家庭、符合资助条件的监测对象家庭学生（脱贫不稳定家庭学生、边缘易致贫家庭学生、突发严重困难家庭学生）、城乡低保家庭学生、城乡特困救助供养学生、家庭经济困难残疾学生、孤儿（含事实无人抚养儿童）、烈士子女和残疾儿童子女等。符合政策条件的学生，可向原就读高中阶段学校申请。

自治区路费及短期生活费资助标准：主要用于一次性补助家庭经济困难大学新生从家庭所在地到被录取院校之间上学所需路费及入学后短期的生活费用。区内院校录取的大学新生每生一次性补助500元，区外院校录取的大学新生每生一次性补助1000元。

柳州市大学新生入学资助标准：除给予自治区路费及短期生活费补助外，我市对柳州市户籍

（含所属五县）的家庭经济困难大学新生给予一次性学费补助，具体标准为：

1. 录取“双一流”建设高校及建设学科的学生补助3000元。按教育部、财政部、国家发展改革委最新公布的“双一流”建设高校及建设学科名单执行。
2. 录取其他普通本科院校及

学科的学生补助2000元。包括除教育部、财政部、国家发展改革委最新公布的“双一流”建设高校及建设学科名单以外的所有本科层次院校及学科。

3. 录取高职高专院校的学生补助1000元。包括录取为高职高专提前批和高职高专普通批的院校。

（赖柱武）

● 防诈小贴士：

护好助学金，远离电信骗局

◆ 牢记3个“绝不”

- ① 资助款项均由学校或银行直接发放，绝不索要密码、验证码、身份证等重要个人信息。
- ② 任何要求交“手续费”“保证金”的，绝不转账。
- ③ 绝不点击陌生链接、绝不扫描不明二维码。

◆ 警惕五大骗术

- ① 助学金诈骗：谎称“需转账激活”“补贴未到”，索要钱财。
提醒：官方不收费，只通过学校/官方渠道通知。
- ② 兼职刷单：“轻松高薪”兼职诱垫付。

提醒：刷单违法，切莫贪图小利租借个人银行账户，沦为犯罪帮凶。

③ 贷款征信诈骗：假称“贷款影响征信”，要求转账至“安全账户”。

提醒：征信由央行管理，无“注销修复”操作。

④ 中奖退税：以“抽奖中奖”“退学费”诱骗缴费。

提醒：学生资助无此类环节。

⑤ 社交平台诈骗：在社交平台伪装同学、老师等“熟人”借钱。

提醒：涉及金钱需电话/视频核实身份。